

抢抓农时集约化育秧



本报讯 眼下正值水稻育秧时节。3月19日，在涵江区赤港华侨农场里，华力农机合作社工人们忙着进行早稻机插集中育秧（如图）。通过“集约化生产+全流程托管”模式，春耕生产更科学、轻松。

“我们采取机械集中育秧，更加省田、省时、省工。”华力农机合作社负责人林全明介绍，今年18亩秧田只需要七八个人，半个月即可完成，大大降低人工成本。不仅如此，“集约化”秧田便于科学管控，育秧周期相比传统周期缩短10天，单亩秧田可满足80多亩大田用苗需求，大幅提高秧苗的存活率和土地利用率。

据了解，今年，该合作社精选“特优2068”“甬优4949”“留香优15香”等品种，早稻育秧量达2.5万盘，可为赤港华侨农场及周边1500亩田提供早稻秧苗。同时，合作社推出“全流程托管”农业服务，农户只需“下单预约”，即可享受从育秧、插秧到收成的一站式服务。

今年以来，涵江区全力抓好粮食生产，推行水稻育秧集约化、规模化、标准化生产，做到精准科学育秧，有效提高育秧的质量和效率，促进农民增产增收。目前，全区1.58万亩早稻田正抢抓农时，利用晴好天气紧锣密鼓开展春播生产。（朱秀花 杨成航 文/图）

学法提素养
执法更规范

本报讯 3月19日，市交通运输综合执法支队邀请律师作“行政处罚概述与法治化营商环境建设”专题普法讲座，进一步提升执法人员的法律素养和执法水平，推动执法工作更加规范化、专业化。

讲座中，律师通过梳理行政处罚法的核心要义，重点分析了行政处罚的定义及程序规定，进一步强化执法人员依法行政的意识；剖析典型案例，以案释法，揭示执法过程中常见的问题及注意事项；对交通运输领域轻微违法行为依法不予行政处罚实施方案、《优化营商环境条例》等内容进行了专题解读。

“这场讲座既划清了法律红线，又教会了我们柔性执法的方法论。”参会人员表示，通过理论与案例相结合的学习方式，让他们对包容审慎监管理念有了更深刻的理解。

下一步，该支队将建立常态化培训机制，通过比武练兵、案卷评查等多种形式巩固学习成效，加强法律法规政策宣传，让市场主体切实感受到“有温度的执法”，为营造法治化营商环境注入交通执法正能量。（游丽航）

创建示范基地
壮大集体经济
大洋乡榴莲蜜薯种植项目签约

本报讯 日前，涵江区大洋乡瑶山村村办企业——莆田市优盛农业开发有限公司和德州薯之缘农业科技有限公司，签订了榴莲蜜薯种植合作协议。该项目致力于将瑶山村榴莲蜜薯产业示范基地打造成为集种植、加工、销售、体验于一体的现代化农业产业示范基地。

据悉，该基地占地面积约200亩，种植规模约150亩。项目采用“党支部+公司+合作社+农户”的运营模式，大力发展农业新质生产力。以村办企业为依托，瑶山村与山东专家合作引进榴莲蜜薯品种，通过订单农业实现农业全链条发展。同时，项目融合现代科技与智能设备，推动蜜薯种植智能化、绿色化发展，预计亩产可达2000—3500公斤。

此次合作是大洋乡壮大村集体经济发展的具体举措。接下来，大洋乡将积极探索村企合作新模式，吸引更多优质项目落地，推动全乡产业多元化发展。同时，探索“跨村联建”模式，提升区域农业整体效益，为乡村振兴注入新动力。（关琳 林婷 林亦霞）

拧紧春耕春播“安全阀”

本报讯 春耕春播迎来“黄金期”，为保障农业生产安全、高效推进，城厢区农业农村局组织农业机械化发展中心全面开展农机安全隐患排查、机具检修技术指导以及安全宣传教育等工作，为春耕春播保驾护航。

执法人员深入灵川、东海等重点农业区域，对农机合作社、维修网点及农机户展开地毯式排查，重点聚焦违规维修已报废农机、无牌套牌农机等问题，仔细核查农机手的驾驶证持有情况等。在农机具保养与调试环节，执法人员现场为农机手提供专业指导，确保每台农机具都能以最佳状态投入春耕。

在排查过程中，执法人员还开展政策宣传与答疑工作，向农机手发放农机安全宣传资料，解读农机购置补贴、报废更新补贴等惠民政策，讲解农机安全操作规范与注意事项。

针对部分农机具存在安全隐患、农机手证照过期等情况，执法人员严格履行职责，当场提出整改意见，明确整改期限，确保“隐患不除，机具不动”，从根源上防范农机安全事故的发生。

据介绍，城厢区农业农村局将持续强化农机安全隐患排查、机具检修和技术指导工作，充分发挥农业机械在春耕春播中的重要作用。（陈丽君 许晨昕）



图为黄石镇金山村农户在田间忙着育秧。

全媒体记者 陈斌 摄

合力打造“亿吨大港”

本报讯（全媒体记者 吴琪娜）3月19日，副市长王洋主持召开全市口岸单位工作交流会，听取相关工作情况汇报，并与港航企业代表进行交流。

会议指出，要认真贯彻落实省委、市委工作部署，锚定“亿吨大港”目标，发挥区位、人文、产业等优势，凝聚口岸各单位发展合力，加快打造东南沿海发展重要增长极。要建立重点协调和日常会商机制，定期召开联席会议，构建协同治理的良好格局。要加强基础设施和智慧港口建设，提升服务水平，打造一流营商环境。要发挥妈祖文化纽带作用，积极打造一批融合发展示范项目，加快莆台融合发展。

预验收助力项目建设

本报讯（全媒体记者 蔡蕊）3月18日，东海鞋服科技产业园项目01、04号地块及桥梁工程竣工预验收工作结束，标志着项目建设取得关键进展，为后续全面验收及正式投入使用打下坚实基础。

据项目承建方、中交第二航务工程局有限公司生产经理方海龙介绍，此次预验收由监理单位会同设计、施工、建设等多方责任主体组成验收小组，深入现场对项目建筑质量、设施设备安装、消防安全等方面进行全面细致检查验收。现场检查结束后，验收小组召开总结会议，同意通过竣工预验收。

东海鞋服科技产业园项目位于城厢区东海镇，是该区“六园千亿”项目之一，占地19.27公顷，总建筑面积39.27万平方米，主要建设内容为18栋标准化厂房、5栋宿舍楼、食堂及园区配套设施，为福建省重点项目，也是推动我市鞋服产业集聚发展的重要工程。

拒乘“黑车”安全出行

本报讯（全媒体记者 林英 通讯员 张志军 林煌）3月13日，在国际消费者权益日来临之际，莆田高速执法支队一大队联合涵江区市场监督管理局，在赤港服务区开展普法宣传活动，加强交通运输领域消费引导，提高群众法治观念和维权意识。

活动现场，执法人员通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料、现场解答等方式，向过往群众详细讲解交通运输领域可能遇到的消费维权问题，以及遭遇侵权时解决纠纷和维护权益的途径。结合近期“黑车”纠纷案例，执法人员深入浅出地剖析乘坐“黑车”存在的无合法资质、无保险保障、维权困难等风险，引导大家主动抵制“黑车”，发现线索拨打“12328”热线举报。

此外，执法人员就路产路权保护、道路运输、安全生产等与群众息息相关的法律法规进行宣传解答，进一步提高群众的安全意识、维权意识和法律素养。

畅游公园亲近自然

本报讯（全媒体记者 郑已东 文/图）昨日春分，万物竞生。城厢区泗华幼儿园将课堂搬进大自然，组织师生走进泗华郊野公园，开展“自然畅游日”活动，让幼儿们在亲近自然中感受春天的气息。

当天上午，记者在郊野公园看到，小朋友们在老师的引导下，学习辨识不同的花草植物。随后，他们三三两两组成一队，在草坪上捡拾落叶、落花等。有的孩子将叶子和花朵粘贴在自己绘制的“花篮”里，制作出精美的“春日花篮”；有的则拿着鹅卵石在纸上轻轻敲打花草，制作植物印染书签，现场一片欢声笑语。

“我们充分利用郊野公园丰富的自然资源，在3月至5月期间推出‘自然畅游日’活动。每周一到周四分批组织不同年龄段和班级的小朋友到公园探寻自然的奥秘。”城厢区泗华幼儿园园长吴懿娴介绍，“畅游日”设置了自然观察、自然手工、草坪音乐会、科学探索等课程。希望通过这种创新形式，把传统的校园大课间拓展到大自然中，让小朋友们在自然的怀抱中快乐成长，提升观察力、想象力，激发对自然科学的兴趣。



图为小朋友们捡拾落花制作“花篮”。

科普气象预警知识

本报讯（全媒体记者 李俊华 通讯员 杨明灿 林东钧）3月18日，市气象局青年理论学习小组联合市气象学会前往仙游县钟山镇，组织开展“2025年世界气象日——携手缩小早期预警差距”系列活动，普及气象预警知识，增强基层防灾减灾意识，服务乡村振兴。

位于仙游县东北部山区的钟山镇平均海拔648米，年平均气温18.4℃，因地形平坦被称为“山区小平原”。市气象局在这里设有一个自动观测站。在湖亭村村部，11名工作人员与村干部、粮食种植大户座谈，针对农户关注的

大风、暴雨、低温霜冻等气象灾害，详细介绍了预警信号分类、预警信息获取与识别等气象知识，助力农户应对极端气候。在湖亭小学，工作人员为学生科普台风、暴雨等灾害性天气知识，传授看云识天气的经验，激发学生对气象科学的兴趣和探索精神，提升学生对灾害性天气的预防能力。

活动期间，工作人员还深入田间地头调研，了解高山气候对油菜花、麦冬等当地特色农作物的生长影响以及农民增收情况。



关爱未成年人

把爱带回家

中共莆田市委宣传部 莆田市湄洲日报社（宣）